

PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co.,
1309-1311 Howard St. — Tel. 2913.
Subscription by mail, — \$1.00 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: Vydavatelství Spol. Pokroku,
1309 1311 Howard ul. — Telefon 2913.

Preplatné:
V místě a dodávkou do domu.....\$1.50
V místě, s dodávkou poštovní.....\$1.00
Ošlou pro Spojené Státy a Kanadu.....\$1.50
Čech.....\$1.50

Oznámy.

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze tehdy, když peněz k objednávkám přiléhá. Za drobné ohlášky obdržíme výkonnosti, nepřeluhující palce, čítáme 75 centů za řádek. Za zvláštní ohlášky, bihospřání, úmrtí a jiné, čítá se \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Nechtějí-li, aby proto přiložili objednávkou tolik peněz, jak velkou ohlášku mají si přejít. Časový ohlášek na delší dobu oznámí se ochotně na požádání.

Zásilkový peněz
Jednou nebezpečnější, když se koupí na poště sebrá expozitu "Money Order" a když nám se udáje. Těm v registracím dopise, aneb po "číslo bankovní" jest záležitost. Když chce platit "Money Order" na bank, nechť zašle 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kolekol, aneb se koupí směnkou (draft) na Omaha, Chicago neb New York. Na místě drobných peněz přilijeme též 1-2 a čestovná kolky. Všechny záležitosti nechť jsou oznámy pod jednoznačnou adresou pouze takto:

**Pokrok Západu,
Omaha, Neb.**

Omaha, Neb., 19. října 1904.

**Naším milým přátelům
starým i novým.**

Ač zdokonalení P. Z. vyžaduje značné zvýšení výloh, tu jsme ne zvýšili nepatrně předplatné, spo lehajíce, že nám to bude nabraže no stále vzrůstající Vaší přízni a rozšířením kruhu odběratelů. Vzhledem k této oběti již jsme přinesli, nemínili jsme dávatí žádné premie, avšak jsme zahrnování tolika žádostmi o ně, že jsme se rozhodli přinéstí ještě tuto obětí, v pevné důvěře, že bude uznána všestrannou podporou P. Z.

Každý z odběratelů může si při předplacení a s přiložením doplatku vybrati kteroukoli z premií, jež uvedeny jsou na kuponu na 5. str. Necht' každý na něm označí, jakou premii si přeje a tento kupon vy stříhne a nám zašle.

Poněvadž zásohy kalendáře "Amerikána" a "Vilimkova humoristického kalendáře" jsou obmezeny, tu zvláště milé své přátele upozorňujeme, že jest nutno si s výběrem jich pospíšiti.

S pozdravem

Vydavatelstvo P. Z.

MY TAK RÁDI VYTKÁME AMERICÁNŮM, že jim svrchovaným Bohem jest dolar a sami nejsme lepší. "Bratrství" máme plnou hubu, bratrských spolků, silně rozvětvených, máme několik, ale konec je se vším tím "bratrstvím", jakmile se jedná o ten všemohoucí dolar. Před nedávnem zadáno bylo úřadovnou Č.S.P.S. vydávání orgánů p. Václavu Šnajdrovi, redaktoru "Dennice", ačkoli nabídka jeho byla nejvyšší ze všech. Nevíme, jaké důvody přiměly úřadovnu k tomuto rozhodnutí a nemáme ho také kritizovati, neboť pan Václ. Šnajdr je mužem naprosto způsobilým k řízení orgánů; tolik musíme ale podotknouti, že on nebyl tím jediným schopným ucházejícím, neboť Lev Paída se mu může v každém ohledu vyrovnati. Pan Šnajdr nemůže se patrně vydávání toho orgánů už dočkatí, neboť v jednom z posledních čísel takto hartusí na pana Letovského, do savadního pořadatele jeho: "To jsou nějaké divné pořádky. B. Letovský měl s Jednotou Č.S.P.S.

smlouvu, jež vypršela již v srpnu. On však u vydávání Orgánů Bratrstva neustal, nýbrž vydal ještě čísla na měsíc září a říjen, a v tomto posledním ohlášuje, že vydá ještě čísla listopadové, protože má na ně papír. Co kdyby měl káru papíru? Pokračoval by ve vydávání, až by mu došel papír? Co kdyby měl papíru na pět let? Myslí Letovský, že úřadovna mu to zaplatí, nebo si to bratrstvo nechá líbit, nebo že veřejné právo dopustí takovou chlapeckou zvlášť?"

Kdyby pan Šnajdr byl jedním z těch potřebných, nedivilí bychom se mu, že mu leží ten dolar, který z vydávání orgánů mu kyně, tak na srdci, ale on jest mužem pozemskými statky dosti opatřeným, jest prezidentem zkvétajícího pivovaru a péc pro ten dolar vyhróuje daleko, daleko chudšímu bratru Letovskému soudy! Inu:

Taký je svět! Jak rejdoviště duší spojených těsně v jeden pevný kruh, trpíce samy mukou — jiné mučí ve věčné púice zmrá každý duch.

Tak jest! My všichni v jednom plujem víru, jsme sobci, již prázdnými se hesly skví,

kdy asi dojde mezi námi k smíru, kdy zavládne to pravé bratrství!

Chytání voličských hejlů.

Popokratická strana a její orgány musí mít velmi špatné mínění o inteligenci a soudnosti občanstva v Nebrascce. Orgány ty patrně myslí, že lid nemá ani tu nejmenší paměť a že bude brát jich falešné protivné farizejství za bernou minci.

Ačkolí v poslední legislatuře hlasovali popokraté jako jeden muž pro všechny položky a vydání ve státním rozpočtu, tu dnes láteří na nehospodárnost republikánské správy a orgány popokratické úsilně snaží se voliče opíti — kyselou okurkou; totiž uveřejňováním sum na důkaz jak státní vydání za nynější správy vzrostla. Jest to jednání mužné, čestné? Pakli některé položky ve vydání státním se jim zdájí přemrštěné a zbytečné, proč hlasovali skoro jednomyslně pro jich povolení?

A když hlasováním svým dali na jevo, že položky ty uznávají za spravné, jaké mají právo láteřiti nyní na nehospodárnost státní správy?

Neuť to farizejství přímo houněné? Druhá, podařená ukázka tohoto politického farizejství se jeví v jich křiku proti nynějšímu zdaňovacímu zákonu a proti částečnému zvýšení daní.

Každý ví, že zdaněním dle starého zákona rozhodně nemohlo být sehnáno dosti příjmů ku krytí státních výdání a že následkem toho státní dluh neustále vzrůstal.

Jestli nechtějí popokratické orgány, aby považován byl jich křik za sprostý volební humbug, ať zodpoví věcně následující otázky:

Chce se popokratická strana v Nebrascce vrátiti ke starému zdaňovacímu zákonu?

Chce braditi státní vydání jako činila za svých správ, zvětšováním státního dluhu?

A pakli ne, jakým způsobem chce získati dosti příjmů, aby se vyhnula děláni dluhů?

Jsou popokraticí bossovové v tajném spolčení s dráhami, že řadí proti zákonu, jenž uvalil na dráhy větší břemeno daní?

Nemáme ovšem ani nejmenší naději, že některý z popokratických orgánů, aneb řečníků i jen jedinou z těchto otázek zodpoví, neboť jim se nejedná o pravdu a čestný boj, ale o zklamání voličů.

Již pop. gov. Silas A. Holcomb ve svém poselství k legisla



STRÝC SAM:

Hoj! Teddy, to jest muž dle mého přání, v něm zosobněna jest poctivost, lid nechce změnu — to je směšné zdání, on proň, i pro mě jest dobrým dost!

Za vlády jeho ku všem spravedlivé, já ve vážnosti a v moči vzrost, proč přednost straně dát úřadů chtívěť můj Teddy, ten pro mě dobrým dost!

tuše naléhal, aby přijat byl jiný zdaňovací zákon těmito důraznými slovy:

"Tento nedostatečný zákon přivede nás tvář i v tvář vážnému stavu, kdy nelze řídití stát nežli jen s velkými obtížemi, se zbytečnými obětmi a se stále vzrůstajícím dluhem."

Každý spravedlivý člověk i pop. člen našeho nejvyššího soudu, Sullivan, uznal, že nový zdaňovací zákon jest dobrý a nutný, aby přivedena byla rovnováha do státní správy a zamezeno bylo vzrůstání dluhů, ale rozvážné náhledy a úmysly Holcombovy a Sullivany se nehodí popokratickým orgánům a řečníkům do krámu a proto je umlčují a zuří proti zákonu zdaňovacímu, aby chytili voličské hejly.

Jsou ovšem někteří krátkozrací lidé, kteří za to, že budou platit o pětku nebo desítku více daní, obrátí se proti rep. státním a legislativním kandidátům a budou voliti popokraty, ale rozvážná většina, která jde věci na kloub, se nedá strhnouti tak průhledným farizejským křikem a bude zajisté voliti veškeré republikánské kandidáty státní i do zákonodárny, aby pojištěni byli našemu státu další zdar a rozvoj.

Obě strany politické ve světle fakt.

Co učinila kdy demokratická strana pro přistěhovalce?

Nejskvělejším důkazem, jaké váhy požívají přistěhovalci a jich děti v této zemi, byla nedávná chicagská slavnost odhalení pomníku velikého polského bojovníka za svobodu, Tadeáše Koščiušky, který svým mečem pomáhal dobývatí této zemi svobodou. Při této velkolepé slavnosti tisíce polských dítek kráčelo v průvodu, nesouce americké vlajky a uctívalo tak památku velikého vlastence a zároveň přinášelo tribut této republice, pro níž on bojoval a krvácel. Děti ty pělý chválu svobodě a

neodvislosti a až jednou vzrostou v občany této země s hlasovacím právem, tu sobě připomenou onu krávnou slavnost a budou se zajisté snažit, aby podle příkladu Koščiuškova sloužili této republice k jejímu prospěchu a k prospěchu vlastního.

A kde leží tento prospěch? Rozhodně ne na straně demokratické, která jest velice úzkoprásá, ba téměř zpátečnická, jak mnohokrát dokázala. Tak nedávno ku př. v Texasu demokratická strana prohlásila, že Italiané nejsou "bílí lidé" a že ne náleží do té samé třídy jako američtí voliči. Tato urážka týká se nepřímo všech přistěhovalců a ti zajisté na ní dají straně této o příštích volbách patřičnou odpověď. Strana tato chlubí se svým přátelstvím ku přistěhovalcům, ale skutky to, nedokazuje. Naproti tomu P. Z. by mohl býti celý vyplněn citováním zákonů spolkových i státních, jež byly republikánskou stranou přijaty v zájmu přistěhovalců.

Když tato fakta zde uvedena si dobře čeští voličové promyslí, tu spadne zajisté mnohým bělmo s očí a ti, kteří se dali svěsti lichými slovy k demokratické straně, zajisté, že se od ní odvrátí a přikloní se a pomohou k vítězství straně republikánské, jež sice neslibuje tak mnoho jako strana demokratická, ale pokud se týče činů, tu daleko nad tuto vyniká, jak celé její působení za posledního půl století dokazuje.

Strana tato povznesla tuto republiku na první místo mezi všemi národy světa, za administrace republikánské průměrný oběh peněz na jednu hlavu jest ten největší, jakým vykázaní se může která země, za republikánské správy dělnictvo zde má daleko větší průměrné mzdy, nežli má v kterékoli jiné zemi na světě a vzhledem k tomu zajisté, že čeští voliči dají přednost v nastávajících volbách straně republikánské, jež vzdor svým nedokonalostem jest ameri-

ckému lidu mnohem prospěšnější, nežli strana demokratická se svými bohatými slibů a chudými činy.

Zprávy osobní.

Pan Dr. F. J. Káral, který si ač do Turnova pro roztomilou svou žínku zajel, navrátil se v těchto dnech a navštívil s ní své rodiče ve Verdigre, přijel opět do Omahy a ubytoval se zatím v hotelu Prague. Dr. Káral ujal se opět své lékařské praxe a kdož pomoci jeho potřebují, naleznou ho v jeho úřadovně.

Minulého týdne jen na kratinkou chvíli zaskočili k nám pp. Sadílek a Kohout z Wilber a měli tak na spěch, že sotva jsme jim srdečně stiskli pravice, již zase byli na odchodu. — Sotva že jsme napsali zmínku o této milé návštěvě, tu opět k nám pan Kohout zavítal se svým p. bratrem, který dokončuje svá lékařská studia. Pan Kohout má důvěru, že okres Saline dá letos tu největší většinu pro rep. stranu, jakou tato kdy měla v onom okrese. Vítězství p. Kohoutovo jest jisté, neboť se mu dostává ujištění podpory i se strany demokratů a populistů, což není div, vždyť pan Kohout svým gentlemanským jednáním si musí získat přízeň každého.

Vážený rolník p. Fr. Brázda z Dodge, byl při návštěvě své v Omaze mile překvapen. Přijel si pro dceru, která s úspěchem opeřovaná byla v nemocnici, ale telegram mu přišel pozdě a pozdravená, nečekajíc ani na příchod svého otce, odebrala se sama domů.

Náš milý přítel, pan Fr. Kříž ml. z Dodge, dlel zde v nemocnici u lůžka své milované choti, jež přestála šťastně nebezpečnou operaci a nalézá se na cestě k uzdravení. Přejeme mu i jeho choti, aby toto byla poslední rána osudu, kteráž je potkala.

Vážený přítel p. J. Brich z Ceresco, navracje se ze světové výstavy, potěšil nás opět svou návštěvou a slíbil, že nám něco ze své zkušenosti a ze svých pozorování napíše. My s touhou budeme čekati.

Ve středu přijeli do města našeho návštěvou ku svému příteli p. Janu Slámovi na 3 a William pp. Josef Sysel a Viktor Mika od Dorchester, Saline Co. Přivezli do trhu každý káru hovězího dobytka, a s cenou, kterou obdrželi, byli dosti spokojeni. Jak nám sdělili, úrodu měli obstojnou a zvláště korna slibuje hojnou sklizeň a také jest daleko lepší jakosi než korna loňská. V sobotu opět navrátili se do svého domova. Bylo nám velice mile s nimi chvíli si pohovofiti. Zároveň předplatili si na Pokrok Západu, o němž velice pochvalně se vyslovili, neboť každé číslo toužebně očekávají.

V pondělí zavítal k nám z okr. Valley chvalně známý mladý, inteligentní rolník, p. Ignác Klíma od Comstock. Přivezl sem milovanou svoji choť, která musela v zdejší jedné nemocnici podstoupiti operaci a doufáme, že p. Klímové se zdraví brzo navráti. Pan Klíma jest známým pěstovatelem čistokrevného dobytka, v čemž má značný úspěch. Seznali jsme v něm muže praktických názorů životních, s nímž bylo mile si pohovofiti.

Pan J. S. Pichner, oblibený cestující veleznámé firmy W. F. Severa Co. ze Cedar Rapids, jež již léky požívají zasloužené a všeobecné důvěry, poctil nás svou návštěvou v pondělí.

5 akrů dobrého pozemku

a pěkné stavení v Butler County, Neb., čtvrt hodiny od katolického kostela a školy sester se prodá za levnou cenu. Vše bližší se sdělí písemně. Pište na 1133 P. O. Box 81, David City, Neb.